

К ВОПРОСУ О ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ МЕХАНИЗМА ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

А.К. Сульдина

Научный руководитель А.В. Юкласова
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева

В последнее время стремительно развивается взаимодействие государственного и частного секторов, «строящееся» на принципе взаимовыгодного сотрудничества. Речь идет о государственно-частном партнерстве (далее – ГЧП), эффективное функционирование которого является одним из ведущих вопросов, не только для федерального центра, но и для субъектов.

Цель исследования – изучение опыта реализации ГЧП в Самарской области (далее – СО) и обоснование рекомендаций по улучшению функционирования механизма ГЧП в СО. Задачи: анализ существующего механизма ГЧП в СО; исследование и разработка рекомендаций по преодолению проблем, мешающим развитию в СО ГЧП.

Исходя из положений, изложенных в Федеральном Законе «О ГЧП, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 13.07.2015 № 224-ФЗ, ГЧП является оформленным (на определенный промежуток времени) юридическим сотрудничеством (соглашением) публичного и частного партнеров. В рамках этого соглашения ресурсы солидаризируются и риски делятся в целях вовлечения инвестиций частного сектора, доступности и улучшения качества товаров, работ и услуг [1].

Публичный партнер от лица СО – Министерство экономического развития и инвестиций СО (далее – МЭР СО).

Таблица 1. Уровень развития СО за 2012-2022 гг.

Субъект	Год	Занимает в рейтинге	Динамика позиции
СО	2012	25 место	отсутствует
	2013	8 место	↑17 позиций
	2014	7 место	↑1 позиция
	2015	3 место	↑4 позиции
	2016	2-3 место	отсутствует
	2017	1-4 место	отсутствует
	2018	1-6 место	отсутствует
	2019	1 место	↑5 позиций

	2020	7 место	↓6 позиций
	2021	24 место	↓17 позиций
	2022	20 место	↑4 позиции

Изучив деятельность ГЧП вСО, можно констатировать, что с 2010 г.наблюдалась тенденция к росту инвестиционной активности иповышению капиталовложений в инвестиционно-емкие виды экономической деятельности. Благодаря этомуСОвходила в 10-ку лидеров рейтинга в 2013-2020 гг.

Впрочем, в последние годы местоСО в рейтинге снизилось. Это обусловлено изменением способа расчета уровня развития ГЧП[2].

СО в 2022 годуудостоилась 20 места из 85 (16,9 б. из 100). Накопленный опыт реализациисоставил 24,2 балла (-2,8 балла). Состояние нормативно-институционной среды и динамикареализации –выросли и составили 72,7 баллов (+ 30,2 б.) и 6,8 баллов (+ 6,5 б.) соответственно [3].

Изучив механизм осуществления ГЧПвСО, можно констатировать определенные препятствия и способы их преодоления в целях развития механизма ГЧП:

- 1 В регионе не сформирована эффективная система планирования в области ГЧП (в «Стратегии социально-экономического развития СО на период до 2030 года»содержится перечень наиболее перспективных направлений развития ГЧП, которых насчитывается всего 4)[4].
 - Целесообразным видится внесение изменений в документы стратегического планирования СО, что даст более полное представление потенциальным инвесторам о векторах развития в сфере ГЧП.
- 2 Информационная поддержка со стороны МЭР СО реализуется не в полном объеме – информация обновляется спорадически[5].
 - Своевременное пополнение информации на Официальном сайте МЭР СО (о количестве реализуемых проектов, о мерах поддержки инвесторов и т.д.);
 - Важной составляющей продвижения ГЧП в СО является информирование и продвижение среди населения при помощи информационных кампаний в СМИ и сети Интернет, а также проведения конференций и различных мероприятий с целью популяризации положительного эффекта от реализации ГЧП в СО.
- 3 Развитие инвестиционного климата посредством:
 - налоговых льгот и прямой финансовой помощи инвесторам;
 - создания новых и поддержки уже функционирующих специализированных инвестиционных площадок: технопарков, промышленных парков и т.д.
- 4 При определении проектов в рамках реализации ГЧП необходимо исходить из клиентоцентричности, это определит, во-первых, круг интересов-запросов со стороны населения (опросы, голосования, общественные обсуждения, сервис «Городская среда» и т.п.), во-вторых, круг потенциальных инвесторов.
- 5 В целях повышения эффективности работы предлагается внедрение цифровых технологий, что позволит: преодолеть административные барьеры («зависание» проектов), использовать типовые решения, по уже состоявшимся проектам ГЧП других регионов с большим опытом в реализации механизма ГЧП.
- 6 Необходимо учитывать актуальность утвержденного генерального плана развития Самарской области, поскольку при определении наиболее перспективных направлений развития ГЧП должен быть учтен весь градостроительный потенциал развития инфраструктуры, чтобы реализация проектов шла согласно установленному плану.

В заключение необходимо сказать, что ГЧП является перспективным за счет наличия синергетических эффектов, которые сглаживают сложности и недостатки, и применение осознанной политики в этой сфере позволит более эффективноразвивать механизм ГЧП вСО.

Список использованных источников

- 6 О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон от 13.07.2015 № 244-ФЗ (ред. от 10.07.2023) [Электронный ресурс]. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_182660/ (Дата обращения: 02.11.2023).
- 7 Об организации работы в Минэкономразвития России по расчету показателя «Уровень развития сферы государственно-частного партнерства в субъекте Российской Федерации» за 2020 и последующие годы: Приказ Минэкономразвития России от 19.12.2019 № 816 (ред. от 05.08.2021) [Электронный ресурс]. – URL: <https://base.garant.ru/73321481/> (Дата обращения: 02.11.2023).
- 8 Рейтинг регионов по уровню развития ГЧП [Электронный ресурс]. – URL: https://www.economy.gov.ru/material/departments/d22/gosudarstvenno_chastnoe_partnerstvo/rejting_regionov_po_urovnyu_razvitiya_gchp/ (Дата обращения: 02.11.2023).
- 9 Стратегия социально-экономического развития Самарской области на период до 2030 года: Постановление Правительства Самарской области от 12.07.2017 №441 (ред. от 28.06.2022) [Электронный ресурс]. – URL: <https://base.garant.ru/44471204/> (Дата обращения: 02.11.2023).
- 10 Государственно-частное партнерство [Электронный ресурс]. – URL: <https://economy.samregion.ru/activity/GCHP/> (Дата обращения: 02.11.2023).

ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ

Л.С. Уснунц, Е.Н.Грязина

Научный руководитель А.В.Юкласова
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева

От чего зависит насколько эффективно сейчас осуществляется государственная служба? В первую очередь она зависит от профессионализма государственных служащих.

Федеральный закон от 27.05.2003 №58-ФЗ о системе государственной службы Российской Федерации обозначил принцип профессионализма и компетентности государственных служащих в третьей статье.[1]

Существуют три уровня компетенции государственных служащих: профессиональный, политический и гражданский.

Гражданский уровень гласит, что деятельность служащих основана на Конституции РФ, законах РФ, принципах морали и нравственности. Деятельность и квалификация служащих относится к профессиональному уровню. Политический - касается политической деятельности служащих, правового сознания и культуры. [2]

После рассмотрения уровней компетенции стоит сказать, из чего же она формируется.